

本报讯 应美国海军作战部长格林纳特上将邀请,中央军委委员、海军司令员吴胜利率团赴美,参加16日至19日在美国海军战争学院举行的第21届国际海上力量研讨会。其间,日本海上自卫队幕僚长河野克俊要求与吴胜利举行双边会晤遭到中方拒绝。17日,面对记者提问,吴胜利表示,中日两国海军的会谈,不能够先于两国元首和政府首脑之间的会谈。

日本海上自卫队幕僚长河野克俊17日证实,希望与出席第21届国际海上力量研讨会的中国海军司令员吴胜利举行会谈,吴胜利与河野克俊在16日的招待晚宴上进行了简短寒暄,但中方并没有同意日方的请求。吴胜利17日表示,中日两军之间举行会谈的条件不够成熟,“中日两国海军之间的会谈,不能够抢在国家元首和政府首脑之前,因为军事外交是国家外交的组成部分,如果抢在前面就会发生问题”。

研讨会期间,吴胜利将围绕“树立新型海上安全观,共建和平发展的海洋环境”主题作大会发言,参加太平洋地区小组讨论,并与各国海军领导人会面。这是中国海军领导人首次出席国际海上力量研讨会。据了解,此次会议共有100多个国家的海军和海岸警卫队领导人参加。

此前,在日本NHK电视台14日的一期名为“问各党党首,日本政治现在该做什么”的讨论节目中,包括首相安倍晋三在内的日本朝野多名政客表达出实现日中首脑会谈的愿望。安倍在节目中说,日中是想要割断也无法割断的关系,“中国是日本最大的贸易伙伴,日本企业对华投资为超过千万中国人创造了就业机会,(关系紧张)损害两国利益”。他回顾8年前第一次执政时,访问的第一个国家就是中国。安倍说,“为在11月北京举行的APEC峰会上实现首脑会谈,将继续默默地努力。日中正进行各种渠道的沟通”。

联合执政的日本公明党主席

山口那津男在节目中说,执政党自民党和中国有很多联络渠道,要为发展日中关系发挥积极作用。不久前被任命为自民党干事长的谷垣祯一曾先后在2007年、2009年与习近平会晤过。日本新闻网报道称,谷垣祯一正计划率执政党代表团出访北京,为安倍在APEC峰会期间实现与习近平会晤铺路。预计代表团将在中国国庆节前后成行。

日本《公明新闻》评论称,日本对实现日中首脑会谈的期待在高涨。日本自民党总务会长二阶俊博在接受《产经新闻》专访时也表示,要争取APEC峰会召开之前访问



中国海军司令员吴胜利(右)17日在美国接受媒体采访。

想会面 先认错

海军司令员吴胜利在美拒绝与日自卫队高官会谈

中国,为实现日中首脑会谈尽力。日本时事通讯社报道称,日本外务大臣岸田也在9月初留任安倍内阁后说,要为实现日中首脑会谈进一步努力。

不过,中国现代国际关系研究院日本问题专家刘军红认为,中日首脑能否会谈以及两国关系能否因实现首脑会谈而转圜,最终取决于两国能达成多大共识,特别是日本能不能改变“中国崛起是危险的”这个看法。从根本上来看,安倍政府不会放弃遏制中国的意图,那么它对中国的态度必然是对立的,安倍重提“战略互惠”没什么意义。彼此都不相信对方,怎么可能进行经济合作。

(宗禾)



日本海上自卫队幕僚长河野克俊。



HOGAN

济南贵和购物中心首层21号店

电话: 0531-8098-2055

HOGAN.COM